

~~Угроза~~
~~не угрожает~~
~~А. Делю №12~~
Ров. Северный
20.4
72

Командующему Северному фронту.

Копия - Начальнику Генерального штаба Красной армии.

1) Противник создал угрозу окружения и захвата Ленинградского промышленного района, направляя основные наступательные усилия на изоляцию Ленинграда действием своих войск с юго-востока и юга, при одновременных ударах на Карельском перешейке и Канарском плацдарме.

2) На Карельском перешейке наши войска с боями заняли новую рубежи по р. Вуокса и на подступах к Выборгу, на Канарском плацдарме прикрывают продвижение Финского залива с юга и обороняют Красногвардейский ур. с запада и юго-запада, ведут упорные оборонительные бои в районах - Луга и Лубань.

3) Исходя из содержания оборонительных, ближайшей целью войск Северного фронта является упорная оборона существующих сил, предотвращение расширения Восточного Ленинградского маршевыми частями, локализация притяги противника окрестности района Ленинграда, и все внимание в дальнейшем уделять его сил, сосредоточившихся на юго-восточных и южных подступах к Ленинграду.

4) Войсками Северного фронта на ближайший период следует следующие задачи:

а) Надежно прикрывать юго-восточные и южные подступы к Ленинграду, исключив какую-либо возможность противнику передвигаться Озерской, Пестовской и Северной осевыми дорожками. Делать упорно оборонять рубежи Д. Колпино, Лисино, район Лубань; усилить 48 А силами за счет Лужского района.

и публично выставить охрану в районе овладеть районом Чудов и Вилги на рубеже ст. Касяненская, Пилудский запов, Кривиты, Пересел. Озеро, (иск) Восточное

В. Охранить и продолжить наступление фронтов на рубеже р. Вуокса и закрепить за собой район Вилги.

Для этого - воссоздать положение на фронте как районной контр-атакой его сил, концентрируя части 115 и 123 ст со стороны Вилги упирающийся противнику западнее оз. Вуокса, нужно занять и удержать оборотный рубеж - согласно директиве №

В. Придать прибрежье Финского залива с того момента, усиленным частями противника Селавиха, упорной оборотной р. Ройна, оз. Сударве, Кайен, Муховицы, Витино.

Для этого - организовать занять этот рубеж, в целях использовать его надежной по особому разработанному плану использовать берегов оборотной развитию за ними и сдвиг КБФ.

Углубить в то-то-то ни стало основной рубеж Красноярского фр с запада и юго-запада - Восточное, Склоуицы, Б. Колыта - не допускать вытеснения здесь даже мелких групп противника.

Для этого - ~~на линии~~ ^{нужно} занять его крайностями и надежной частями противника в двух группах в районах Красное Село и север-вост. Красногрудское для сосредоточенных контратак по обеим сторонам.

Б. В целях создания гибкой и прочной обороны, обращая внимание на интенсивное продвижение инициативы противника силами местного населения и войск резервных районов:

а. По окончательному приведению в готовность Катфа, как основной, так передового и тылового его рубежей.

б. По введении отсечных позиций на южной прибрежье Финского залива - оз. Сударве, оз. Койанское, Керноло, Восточное, Муховицы и тылового рубежа на реках Киваны и Черная.

Дело НК

Входящий № 011033
д. 9 1941 г.

79

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ОБОРОНЫ - товарищу СТАЛИНУ.

НАЧАЛЬНИКУ ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА - тов. ШАПОШНИКОВУ.

22.8.41 г.

Карта 500.000.

План обороны Ленинграда

С севера Ленинград прикрывается 23 Армией, опирающейся на ряд удобных ^{и заранее подготовленных} для обороны рубежей.

Сейчас 23 Армия, согласно разрешения Верховного Командования, отходит на рубеж РАНТАКИЯ, оз. ПЮХЯ-ЯРВИ, р. ВУОКСИ, КЯНТЯМЯ, ст. КАРАСАЛЬМИ, КУСТИЛА, БАНХАКИЯ, РЕПОЛА.

Южнее Ленинграда необходимо надежно прикрыть побережье Финского залива и сам ЛЕНИНГРАД, а также обеспечить работу железных дорог Октябрьской, Пестовской и Северной.

Для прикрытия южного побережья Финского залива намечается:
укрепить и прочно оборонять рубеж КЕРНОВО, ВОРОНИНО, МУХОВИЩ, ДЯГЛИЩ, ВИТИНО, КИПЕШЬ и отдельно обеспечить за собой ЛУДСКУЮ ГУБУ обороной рубежа: долговременная Куземкинская позиция, линия озер СУДАЧЬЕ, КОПАНСКОЕ. Эта позиция, под прикрытием которой мы можем в любое время высадить силы в район ЛУДСКАЯ ГУБА, будет являться постоянной угрозой сообщениям противника через КИНГИСЕПП - НАРВА. Тыловым рубежом основной позиции, прикрывающей побережье Финского залива, является укрепленная позиция по рекам: КОВАШИ и ЧЕРНАЯ.

^{обороняется} Оборона ~~всех~~ ^{позиций} на южном побережье Финского залива ^{будет} будет поручена 8 Армии, с усилением ее частями группы генерал-майора СЕМАШКО /2 ДНО, 281 сд, 1 гвардейская рабочая дивизия/.

КВФ и его береговая оборона будут поддерживать 8 Армию:
а/ части, занимающие позицию, прикрывающую ЛУДСКУЮ ГУБУ, ^{будут} будут поддерживаться двумя береговыми батареями /на мысе КОЛГОМПИ в районе КУРДОЛОВО/, а также огнем двух эсминцев и одной канон-

нерской лодки, - всего 23 орудиями 130 м/м;

б/ части, занимающие позицию на рубеже КЕРНОВО - ВИТИНО, будут поддерживаться II батареями береговой обороны и огнем одного линкора, - ИТОГО = 67 орудиями *разных калибров.*

Левый фланг позиции КЕРНОВО - КИПЕНЬ - примыкает к переднему краю Красногвардейского Укрепленного Района.

Красногвардейский Укрепленный Район имеет задачей непосредственное прикрытие ЛЕНИНГРАДА от ^{*вспомогательных средств в виде*} огня дальнбойной артиллерии противника, а также обеспечение расположения ^{*Государств за его пределами*} батарей ПВО Ленинграда.

^{*Укрепления*}
Передний край УР ^{*УР*} проходит по линии: поселок ПРОСВЕЩЕНИЕ /карта 100.000/, высоты восточнее РОПША и КИПЕНЬ, СКВОРИЦЫ, БОЛ. КОЛПАНО /иск/ ПИЖМА, ШАГЛИНО, р.ИЖОРА, КОЛПИНО, ст.КОРЧИНО и имеет ~~общую~~ протяжение ^{*в данной местности*} около 100 километров.

Укрепленный Район ^{*в артиллерийском отношении*} фактически имеет оборудованной только одну главную полосу обороны глубиной до 2-4 километров. На ней возведено 62 ДОТ, 271 ДЗОТ и ^{*подготовленных*} 275 артиллерийских площадок с легкими укрытиями ^{*артиллерийскими*} для расчетов. ^{*разных*} Перед передним краем и в глубине этой полосы имеется около 200 километров противотанковых препятствий.

Участки, занятые войсками, оборудованы окопами полного профиля. Убежища, укрытия для людей и ходы сообщения - ~~только~~ ^{*начать*} ~~начать~~ ^{*строитесь*} ~~строитесь~~ ^{*м.с/воин.*}

На южном фланге УР полевое ^{*войска*} ~~заполнение~~ отсутствует.

Вторая оборонительная полоса и оборонительные районы в глубине только запроектированы, - никаких сооружений не имеет и к оборудованию их только что приступлено.

~~При этом, помимо второй оборонительной полосы и оборонительных районов на Пулковских высотах предполагается построить еще одну полосу обороны между Пулковскими высотами и Ленинградом /от Финского залива до р.НЕВА/ ^{*в районе*} ~~строится~~ ^{*у нас*} ~~профилированные~~ ^{*и артиллерийские*} ~~рытв. землянки и окопы для~~ ^{*стрелковой войск.*} ~~стрелковой войск. и артиллерийских.~~~~

Оборонительные работы ^{ведутся} будут ~~вести~~ на всей глубине УР одно- временно силами ^{Саперных и стрелковых батальонов} местного населения.

Правый фланг Красногвардейского УР обеспечивается морем и КВФ, левый - упирается в ^{р.} НЕВУ, на северном берегу которого стро- ится полевая укрепленная позиция /сейчас готова на 50% /, но войск там нет. Необходимо для обороны северного берега р.НЕВН иметь ~~хотя бы~~ одну стрелковую дивизию.

Гарнизон Красногвардейского УР ^{сейчас} ~~на сегодняшний день~~ соста- вляет:

- а/ восемнадцать артиллерийско-пулеметных батальонов, слабо вооруженных: они имеют 156 станковых пулеметов вместо 1224 пуле- метов, положенных по штату; не хватает винтовок;
- б/ две гвардейских рабочих дивизии, так-же имеющих неком- плект вооружения, и
- в/ 291 стрелковая дивизия.

Артиллерия КРАСНОГВАРДЕЙСКОГО УР"а имеет 479 ор., из них: 45 мм. - 172 шт., 76 мм. - 142 шт., 122 мм. - 22 шт., 107 мм. - 16 шт., 152 мм. - 8 шт., 130 мм. морских - 19 шт. В это число входят 100 зен.пушек, из которых 60 шт. приспособлены для стрельбы по танкам. Кроме того во взаимодействии с артиллерией УР"а будет действовать 89 морских орудий кораблей и береговых батарей.

Гарнизона УР хватает только для обороны западного фаса, на ко- тором сейчас стоит: 13 артиллерийско-пулеметных батальонов /из них 8 - на переднем крае и 5 - в глубине/ и все три дивизии.

Южный фас занят только пятью артиллерийско-пулеметными ба- тальонами и полевых войск не имеет.

Гарнизон УР необходимо увеличить по меньшей мере на 4 стрел- ковых дивизии: две- для занятия южного сектора и две стрелковых дивизии необходимо иметь в резерве Укрепленного Района. Кроме то- го, необходимо спешно довооружить имеющиеся 18 артиллерийско-пу- леметных батальонов.

Во главе Укрепленного Района стоит Комендант с Управлением. УР Разделяется на три сектора: КРАСНОСЕЛЬСКИЙ, ЦЕНТРАЛЬНЫЙ и СЛУЦКО КОЛПИНСКИЙ. Каждый из них возглавляется Нач.сектора.